

直击疫情下的江大附院急诊科——

医护踞守阵地一个月，“疫”潮退势明显

本报记者 杨冷
本报通讯员 羊城 钱小蕾 孙卉

急诊科是忙碌的，24小时×365天，没有时限。而自全市门急诊全面“放开”以来，这份忙碌有了更重的分量——与各医疗机构一样，处于新冠病毒感染患者救治“风暴中心”的江大附院，面临着前所未有的重大考验，急诊科，尤其是抢救室，成了迎战病毒的最前线。

1月12日上午10:30，江大附院门诊通往急诊的走廊上，几张临时增设的病床一字排开。心电监护仪工作的滴滴声、医患沟通病情的话语声、患者的咳嗽声透过半掩的抢救室大门传出，与呼啸而至的120救护车警笛声交杂在一起，成为此时此处最揪心的背景音。

抢救室内，医护人员忙着收治患者、做检查、开展治疗、解答患者家属的疑惑……所有人脚步和语速飞快，擦身而过时，只留下一片残影。即便是这样的“高倍速”工作模式，在江大附院急诊科主任、主任医师任国庆看来，“算是最近一个月来，我科接诊人数比较少的时候了”。

随着疫情防控政策措施的不断优化调整，特别是“新十条”出台后，新冠病毒感染疫情的防控阵地骤然收缩至医疗机构，急诊患者激增，人满为患。回忆1个月来的昼夜奋战，即便是从医33年的任国庆也坦言：“这样的接诊量、工作量，是史无前例的。”

“在前一段时间的救治高峰期，急诊平均每天挂号人数在

550人次左右，是平时的4倍。而进抢救室救治的患者人数，也达到平时的4.5倍，最多时有130人，其中绝大部分是八九十岁且身患多种基础疾病的老年人。那段时间，就连急诊走廊上都是人挨着人，床挨着床。”任国庆说，江大附院急诊科共有14名医生，“战时”状态下，根本无法满足每张ICU床位配备1名管床医生、3名护士的要求。

面对“感染减员”和“患者激增”的夹击，江大附院迅速建立联动机制，举全院之力支援急诊抢救室、EICU和急诊内科门诊。同时组建急诊后备队伍，将有限的医疗资源尽可能最大化利用，确保抢救力量充足。

“只有急诊人才知道，我们经历了什么。”回忆过去一个月，江大附院急诊科护士长杨丽萍数度落泪。经她讲述，一个个特殊时期践行“救死扶伤”誓言的医护人员形象浮现眼前，让人泪目——

急诊科主任任国庆发着高烧，一边打着寒颤一边诊治患者；副护士长孙国付带病坚守岗位，即便体力不支瘫倒在地，面对同事让他休息的建议，只是摆摆手，说了两声“没事”，原地短暂调整后，立刻重新投入到抢救患者的工作中；

去年赴连云港、上海、新疆参加抗疫工作的护士许磊，放弃休息时间，主动返岗，与同事们并肩战斗……

这样的故事，每天都在急诊科发生。重压之下，每一名医护人员都咬紧牙关，踞守在守护人民健康的阵地上，面对病毒的

“猛攻”，没有人抱怨，也没有人退缩。

医护人员以实际行动向患者传递着温柔而坚定的力量，患者也以最质朴的方式向奋战在一线的医生护士表示支持和关心。“因为急诊就诊人数太多，有的患者排队等了几个小时才能看上病。也有抢救室的患者，因为呼吸机调配等了几十分钟，他们都没有抱怨，反而不断向我们表达感谢。”杨丽萍印象最深的，就是一名在走廊陪床两天的患者家属，悄悄购买了几十份早餐送到急诊，以感谢医护人员的付出。

医患携手，为了抗疫共同努力。自上周起，江大附院急诊科新冠病毒感染患者救治高峰逐渐过去，急诊量逐渐回落。

“最近几天，急诊接诊人数明显下降，疾病构成上，以危急重症患者为主，主要包括呼吸系统疾病、肾脏疾病、心脏疾病等。”任国庆说，1月8日起，我国对新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”，医疗机构的工作重心也将从“防感染”转到“保健康、防重症”。

“我院聚焦‘保健康、防重症’目标，快速反应、积极行动，为确保新冠病毒感染重症患者应收尽收，应治尽治，统筹整合全院医疗资源，支援发热门诊、急诊，参与重症患者救治。”江大附院院长陈吉祥表示，下一阶段，该院将重点通过保发热门诊、保急救、保重症救治、保基本医疗服务正常运行的“四保”理念，全力以赴保障人民群众的生命安全和身体健康，为患者筑起一道坚实的生命防线。

硬核救治让患者化险为夷 市第一人民医院 成功开展血流导向装置植入术

本报讯(悦之 孙小培 马彦如)因为一起交通事故，竟在颈内发现了巨大的动脉瘤。近日，市民王女士(化名)在市第一人民医院完成血流导向装置植入术，该手术的成功开展，不仅让她化险为夷，还填补了我市该领域技术的空白。

市民王女士前段时间因为骑电动车发生了交通事故，摔伤右肘关节入住一院。治疗骨折的时候，医生却意外的在检查中发现她的双侧颈内动脉多发动脉瘤，其中最大的动脉瘤直径接近14毫米。颅内动脉瘤一旦破裂出血，致死致残率极高。这枚动脉瘤就像随时要“爆炸”的炸弹，威胁着王女士的生命健康。

面对复杂的病例，一院神经外科副主任、主任医师陆新宇带领的神经外科脑血管团队当即对王女士的病情进行综合评估，并反复探讨手术方案。“如果使用常规的支架辅助动脉瘤栓塞或其他手术治疗方法，并发症发生率及术后复发率都很高，无法达到预期效

果。”在与患者家属积极沟通后，陆新宇决定为王女士行右侧血流导向装置置入+弹簧圈栓塞术。

陆新宇带领主治医师陈伟在导管室和麻醉科的医务人员配合下为患者实施手术，术后造影载瘤动脉通畅。手术顺利完成，经过4天的术后观察和治疗，王女士顺利出院。

陆新宇介绍，血流导向装置是颅内动脉瘤血流动力学研究基础上发展起来的一种血流重塑装置，通过对局部血流进行重塑，将载瘤动脉向动脉瘤内的冲击血流导向远端正常血管内，从而减少局部血流对动脉瘤的冲击，最终在动脉瘤内形成血栓，实现动脉瘤的闭塞。

这项手术为患者拆除了一个“定时炸弹”的同时，也为镇江及周边地区动脉瘤患者，带来了新的希望。颅内动脉瘤血流导向装置置入手术的成功开展，标志着一院的神经介入水平已达到国内先进水平，将为辖区群众带来更多的就医选择和更高质量的就医体验。

市第一人民医院 向市托养中心捐赠爱心物资

本报讯(莫丽云 马彦如)1月13日，市第一人民医院医务人员带着对残疾人的关切之情，走进市托养中心，开展“温暖送福 八年相伴”活动，向托养残疾学员送去节日爱心慰问品，让他们真切感受来自社会大家庭的温暖。

市一院工会副主席赵明霞、外二党总支组织委员魏永翔代表市第一人民医院捐赠了总价值37400元的米和食用油。据悉，这是市一院连续8年关注残疾人的公益善举。赵

明霞表示，残疾人群体需要党和政府以及社会各界的爱心与帮助，“我们将持续帮扶困难残疾人群体，保障残疾人托养中心健康持续运转”。

本次爱心捐赠活动由家家乐助老服务中心承办。8年来，家家乐联手市一院，通过该院医疗技术资源特色，积极开展以残障人士为服务对象的义诊、节假日爱心主题活动、定期探访残障人士等公益活动，受到了该中心受托残疾人的一致好评。



“爱心小饭桌” 12岁啦!

1月13日，润州区金山街道迎江路中心社区“爱心小饭桌”迎来12岁生日，润州区国有平台公司联合党委连续第12年认捐了小饭桌全年爱心午餐。共帮助社区75名困难老人解决了午餐。

管奇璠 文雯 摄影报道

请勿在禁放区内
燃放烟花爆竹

